

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PREMIOS DE LAS ACADEMIAS  
Los premios de primera clase...  
ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
MADRID: Edición de la mañana...  
MADRID, Factor, núm. 7

Madrid Domingo 11 de Noviembre de 1894

OFICINAS FACTOR, 7

ANO XLV. NUM. 13368

**PERFECCION**  
Es oloroso y oblongo...  
Victor Valisier, 4, place de l'Opera, Paris.

**TEATRO PARISH**  
Compañía Russell y Ruiz de Arana.  
TODAS LAS NOCHES. (Léanse anuncios.)

**JORJA**  
Últimos modelos en ropa blanca...  
Rodríguez, plaza Angel, 6.

**CALVO**  
DENTISTA, CABALLERO GRACIA, 30.  
principal, frente a la del Civel.

**QUEBRADOS**  
CURA RADICAL METODO FAL...  
En Valladolid el 11 y 12, hotel Francia...  
En Zaragoza el 16 y 17, hotel París.

**LA PAPELERA ARAGONESA**  
Sociedad constituida en Zaragoza.

**GRAND HOTEL TERMINUS**  
En esta época del año, gran número de familias...  
El Grand Hotel Terminus está admirablemente dispuesto para el caso.

**Gran peletería francesa**  
Alta novedad en cuellos, boas, corbatas...  
—4, Carmen, 4.

**KEMNISA**  
del Dr. BOUSEDUC.—Es el mejor dentífrico...  
Por mayor, M. García y J. Hernández, hermanos, Madrid.

**MARIA GUERRERO**  
En sus salones puede verse una preciosa colección de modelos de sombreros...  
TIRSO, EXTRACCIONES SIN DOLOR, MAYOR, 59.

de lo alto, muchos prelados han convocado sínodos provinciales...  
El concilio de Toledo...  
Y no falta, no, causa para convocar esa reunión magna de mitras, ni asuntos de que tratar en ella.

Y no falta, no, causa para convocar esa reunión magna de mitras, ni asuntos de que tratar en ella.  
Sumida una gran parte de nuestro pueblo en la superstición...  
En el concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...

En el concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

malas las que se edifican, sin ideales artístico-religiosos...  
El concilio de Toledo...  
Y no falta, no, causa para convocar esa reunión magna de mitras, ni asuntos de que tratar en ella.

El concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

El concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

de transporte por ferrocarriles, para los vinos, cereales, ganados...  
El concilio de Toledo...  
Y no falta, no, causa para convocar esa reunión magna de mitras, ni asuntos de que tratar en ella.

El concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

El concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

tar a caer el cráneo. Con este motivo dice el periódico bordelés lo siguiente: «En 1884 el Consejo de ministros de España, presidido por el rey, resolvió solicitar del gobierno francés la autorización para trasladar de Burdeos a España los restos del célebre pintor Goya...»

El concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

El concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores...  
En este nuestro siglo, cuando nos invadieron las ideas traspirenaicas del galicanismo, nuestros liberales dieron en hablar mucho de Iglesia nacional...  
Los concilios nacionales eran, según ellos, necesarios para lo que llamaban las libertades de nuestra Iglesia española.

## EL CONCILIO NACIONAL

Quando los concilios eran frecuentes, porque las necesidades del tiempo los hacían imprescindibles, nuestra España seletó muchos y muy célebres. En sus sesos duermen entre el polvo de los archivos aquellas glorias pasadas, preciosos armarlos de nuestra historia religiosa y política. En sus amarillentos pergaminos, sellados con cera verde ó encarnada y con plomo, y toscamente rubricados por obispos y reyes, están consignados los fundamentos de nuestra disciplina eclesiástica y de gran parte de las instituciones jurídicas aún existentes.

bir la humanidad, y al que contribuyeron los adelantos del progreso y la facilidad de comunicaciones, estas asambleas fueron siendo innecesarias.  
Lo que sí ocasionó la blandura de las costumbres y el fausto de los siglos de decadencia, fué el aparato de etiquetas y lujos cortesanos que llegaron a desplegar en los concilios provinciales de los últimos tiempos, y las cuestiones pequeñas y enojosas de preeminencias que en ellos suscitó el orgullo de los magnates y las pretensiones regalistas de los poderes laicos.  
En el concilio de Toledo verificado en 1582, Felipe II alegaba el derecho a enviar embajadores; pero Gregorio XIII, viendo en ellos un peligro para la libertad eclesiástica, se opuso. Agríose esta cuestión, que no era ya nueva, y llegó a ser causa del completo desuso en que cayeron en España los concilios.

## BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—No—insistió el herrero,—no asumiré la responsabilidad de aceptar en nombre de los demás; y si hubiera supuesto que ibais a brincaros a eso, no os hubiera dicho una palabra.  
—Hubiérais hecho mal—dijo Herz;—mi puesto está allí.  
—No y mil veces no!—repitió Klotz,—y si vuestra hija estuviera aquí, os lo prohibiría, como os lo prohibo yo.  
—No conocéis a Rosa; es una muchacha valiente; para ella, como para mí, el deber es ante todo. Aquí llega; vamos a saber su opinión.

Creó, pues, de su deber referir a su padre lo que había visto.  
—Bien—dijo Juan Bautista lleno de mansedumbre,—no será eso lo que me haga retroceder; al contrario...  
Rosa no tenía más remedio que someterse a la voluntad de su padre, y declaró que ella también cumpliría con su deber y que no se separaría ni un instante del pobre viejo.  
Juan Bautista la envolvió en una cariñosa mirada, y cuando Klotz hubo partido, después de haberles estrechado a ambos cariñosamente la mano, volvió sonriente a su sillón.  
Rosa no separaba de él los ojos ni un momento, velando por él como su ángel guardián. El resto del día no habló Juan Bautista más que de cosas agradables y consoladoras; de sus fuerzas, que sentía renacer; del calor, que le sentaba muy bien.  
Rosa le escuchaba contenta y casi confiada, pensando:  
—El doctor debe haber exagerado, porque mi padre se encuentra bastante bien... Acaso pueda vivir aun muchos años y sería una mala acción el impedirle que cumpliera lo que él considera como un deber.  
Al día siguiente Herz se levantó al amanecer, vistiéndose con viveza, pero no sin cierta excitación nerviosa, que Rosa tomó por una gran mejoría.  
Se puso su traje negro de los días de fiesta, muy usado, pero muy limpio y que le sentaba muy bien. Después de almorzar oyó un gran ruido. Advertidos los patriotas del pueblo, y los de los alrededores, comenzaban a ponerse en marcha para presenciar la ceremonia imaginada por Haussermann.  
Herz se levantó sin precipitación.  
—Hijita—dijo—dame el bastón y vámonos. Por el camino, ordinariamente desierto a aquella hora, pasaban Klotz, Muller y los demás, luciendo sus mejores trajes y acompañados de sus mujeres y de sus hijos, cuando apareció en el umbral de su casita el viejo Herz, caminando con paso que quería hacer creer que era firme, pero que en realidad era vacilante, apoyado en Rosa, que estaba más pálida y más temblorosa que él.  
A la vista de aquél a quien fácilmente consideraban como su jefe, todas aquellas buenas gentes se detuvieron y un cañiso murmullo salió de los grupos. Todos se descubrieron, pero no se oyó una palabra más alta que otra.  
Antes de emprender la marcha, el viejo Herz, Klotz y Muller, observaron con placer

## ¡SIN PATRIA NI HOGAR!

NOVELA ORIGINAL

A. SIRVEN Y A. SIEGEL

### PRIMERA PARTE

#### EN ALSACIA

##### I

###### El convaleciente.

Aquel día, como todos los demás, desde hacía un mes, Matías Klotz, el rubio Jacobo Haussermann, nieto de la tabernera y Suzel Muller, la linda niña del carbonero su vecino, llamaron a la puerta de la casita, y en cuanto apareció Rosa, preguntaron colocando las manos en forma de bocina:  
—¿Como está papá Herz, señorita?  
—Mejor, un poco mejor, queriditos.  
—¿Qué alegría—exclamaron á coro los tres muchachos!  
Suzel, la más joven, pero la más razonable de los tres, añadió:  
—Estamos muy disgustados por saber que papá Herz está enfermo y queremos se ponga bueno.  
Jacobo dijo con tono grave:  
—Señorita Rosa, ¿podrá comenzar pronto a darnos de nuevo las lecciones?  
—Muy pronto, así lo espero, y si sois buenos acaso comience mañana mismo.  
—¿Qué placer! ¿Qué gusto!—repitió Matías altando.—¡Vamos a comenzar de nuevo nuestras lecciones de francés y el papá Herz nos enseñará cosas muy buenas de Francia! ¡No ha-

rá lo que ese bestia de maestro alemán que hemos tenido hasta ahora!...  
Desde la víspera, algunos individuos de aspecto sospechoso pasaban y repasaban ante la casa de Juan Bautista Herz. Uno de esos tantes que á los quince años son ya agentes de la policía prusiana, se paraba en aquel momento á poca distancia del grupo que formaban los niños, aguzando el oído para enterarse de lo que hablaban.  
Del otro lado de la carretera, una muchacha robusta y muy fea, en traje de camino, devaraba con los ojos la casa del maestro de escuela, mirando especialmente con gran atención á Rosa, que no se fijaba en ella.  
El pequeño Matías, sin cuidarse de aquellos curiosos ó indiscretos que podían oírle, repitió:  
—Sí, sí, es un bestia el maestro alemán, como todos los prusianos!  
Rosa interrumpió á aquel diablillo besándole, después de haber mirado con inquietud á su alrededor.  
—¡Calla, Matías, calla!... Regresad á vuestras casas como buenos niños, y volved mañana... mi padre os recibirá... Sobre todo no alborotéis en el camino y no cojáis manzanas... ¡ya sabéis que á papá no le gusta que merodeéis.  
—Descuidad, señorita—dijo Suzel, dándose importancia.—Somos buenos, y papá Herz no tendrá queja de nosotros.  
Se fueron los niños y Rosa permaneció todavía un momento á la puerta. Cuando hubieron desaparecido se entró en la casa.  
El doctor Schayó salió de la estancia en que el convaleciente reposaba en su viejo sillón.  
—¿Qué hay, doctor?—dijo Rosa al encon-

gran tumulto que terminó cruzándose frases de desafío entre varios diputados.

La magnitud del escándalo obligó al presidente a suspender la sesión pública, para tratar el asunto en sesión secreta.

Reanudada la sesión pública se renovó el tumulto.

Los conservadores protestaron energicamente, apelando al público y a la prensa, como testigos del atropello que son ellos se intentaba cometer.

Los secretarios, en medio del tumulto, siguieron leyendo los dictámenes.

El conservador Sr. Ortega protestó de nuevo; parte del público mostró su desagrado por la conducta del presidente, y a otra parte la aprobó, convirtiéndose entonces el salón en un refugio de gallos.

El presidente, en vista de aquel desorden, se vio obligado a levantar la sesión.

La próxima se verificará el lunes.—Zayas.

Barcos rusos.

Cádiz 10, 5:35 t. Han entrado en el puerto el crucero ruso Otaojuy y los torpederos Borgia y Revol.

Proceden de Brest y permanecerán aquí varios días.—Enciso.

El «Estrella Polar».

Cartagena 10, 4:15 t. Acaba de fundar en este puerto el yate de la familia imperial de Rusia Estrella Polar.—Palacios.

Una agresión.

Lezoño 10. El penado del correccional de esta ciudad, Domingo Díaz Claramón, acometió hoy con un vidrio al vigilante Cipriano Martínez, causándole una herida en el cuello é hiriendo además á otros cuatro presos que trataron de defender á dicho impleado.

Por fin logrose sujetar al agresor, contra quien se instruyen las oportunas diligencias.

DE LA AGENCIA FABRA

París 10.

En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, el Sr. Lavy, socialista, ha interpelado al gobierno acerca de la destitución del Sr. Robin, director del Orfeón de Compiegne.

El ministro de Instrucción pública justifica el acto gubernativo fundado en que el director desistió enseñaba doctrinas internacionalistas y antipatrióticas.

La Cámara ha adoptado por 466 votos contra 40 una orden del día aprobando la conducta del gobierno.

Berlín 10.

Ha sido admitida la dimisión del señor Heyden, ministro de Agricultura, siendo nombrado para reemplazarle el Sr. Hammerstein, director de Hanover.

Sta. Cruz de Tenerife 10.

Ha llegado á este puerto el vapor transatlántico Ciudad de Cádiz, desembarcando el obispo de esta diócesis, que fué recibido y cumplimentado por las autoridades superiores de la provincia, alcalde de la capital y clero.

Anoche dió una gran serenata la banda militar al ilustre literato D. Benito Pérez Galdós, á quien felicitaron las autoridades, la prensa periódica y sociedades de esta capital.

París 11.

Los periódicos de la noche, al dar cuenta del voto de la Cámara aprobando por 166 votos contra 40 la conducta del gobierno en el asunto de la revocación del director del Orfeón de Compiegne, hacen constar que constituye un verdadero triunfo para el Sr. Dupuy y una prueba nequívoca del acierto del periódico Le Matin, que fué el que inició y sostuvo la campaña en contra del antipatriota Robin.

París 11.

En el departamento de Tolón y entre las estaciones de Lacioti y Santey, han chocado dos trenes de mercancías.

Lamentase la muerte de un maquinista y un conductor, y heridos más ó menos graves quince empleados.

Las pérdidas materiales son de consideración.

En un pasillo de la Audiencia se ha fijado un cartel anunciando la vacante de ejecutor de las sentencias de la misma, dotada con 1.825 pesetas.

A las dos y quince minutos de ayer tarde zarpó del puerto de Cádiz el vapor correo español Ciudad de Santander, con destino á los de la Habana y escala, conduciendo la correspondencia 121 tripulantes y 800 pasajeros.

Vamos á hacernos eco de una queja, fundada y justa, que nos dirigen algunos suscritores.

Según parece la fuente de la Encarnación, de donde se surte casi todo el vecindario de las casas inmediatas á la plazuela del mismo nombre, se encuentra desde hace ocho ó diez días con los grifos cerrados, los canales enjutos y completamente exhaustos sus antes ricos y caudalosos surtidores.

Distingúese la fuente de la Encarnación por la pureza y bondad de sus aguas, y esto hace que el vecindario la prefiera á la del Lozoya; pero ahora se ha dado el caso de que la suspensión del servicio de aquella fuente ha coincidido con una turbia del Lozoya, con lo cual los vecinos que á nosotros acuden, no sólo se ven privados de su agua favorita, sino que tienen que tragar la otra con el color y sabor nada gratos que trae estos días.

¿Va á durar mucho la suspensión de aguas en la indicada fuente? Esto es lo que nos preguntan los vecinos perjudicados, y sobre lo cual llamamos la atención de quien corresponda, para que ponga el oportuno remedio.

Varios médicos, amigos nuestros, se nos han acercado pidiéndonos nuestra intervención cerca del señor ministro de Fomento, para que juntamente con ellos pidamos la apertura al público de la Biblioteca de la Real Academia de Medicina, hoy, sin que sepamos la causa, cerrada al acceso de jóvenes estudiantes y de médicos estudiosos, que verían con gratitud que el Sr. Puigerver ordenaba su inmediato servicio al público.

Verdaderamente no comprendemos que razón puede existir para que la Biblioteca de un cuerpo consultivo, excelente, mediana ó mala, numerosa ó exigua, pero al fin Biblioteca, que tiene al frente un académico digno, laborioso é inteligente, y cuyo presupuesto—el de la Academia—abona el Estado, no comprendemos, decimos, qué razón pueda haber para que permanezca cerrada á cal y canto, á deseo de ilustración y cultura de las personas que tengan necesidad ó interés en consultar los volúmenes encerrados en sus armarios.

Como sabemos que un diputado y catedrático se propone hacer una pregunta al señor ministro de Fomento, tan pronto como se abran las Cortes, referente á este asunto, y como conocemos la razón que asiste á las personas que á nosotros acuden, á las que sólo el amor al estudio estimula, nos hacemos eco de la justa petición de aquéllos, seguros de que los señores Puigerver y Vincentí se apresurarán á atenderla.

Una comisión de estudiantes de enseñanza libre ha visitado ayer tarde al señor ministro de Fomento para pedirle que conceda exámenes libres en el mes de enero.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su conferencia con el Sr. Puigerver.

También visitaron al Sr. Vincentí, quien les dijo que dentro de algunos días se les daría contestación terminante en uno ú otro sentido.

En el Casino de la calle de Esparteros se reunió anoche la junta directiva del partido republicano progresista, con objeto de adoptar acuerdos relacionados con la marcha del partido.

Hablábase con insistencia en algún círculo de que en dicha reunión se daría conocimiento de una carta que se suponía recibida del Sr. Ruiz Zorrilla, en la cual el jefe de los progresistas se expresaba en terminos no muy satisfactorios para algunos correligionarios que tienen la representación del partido en distintas corporaciones.

En vista de las actuales circunstancias, el Sr. Ruiz Zorrilla decíase que aconsejaba á sus amigos el retraimiento, y que el conjunto de la carta era de sobra pesimista.

Al terminarse la reunión hemos procurado informarnos, manifestándonos algunos, con quienes hemos hablado, que no ha sido posible adoptar acuerdo alguno y que el presidente ha creído lo mejor volver á reunirse para resolver en definitiva.

A las diez de la mañana del día 5 del corriente, y en la capilla reservada de San Martín, contrajeron matrimonio la distinguida señorita Amelia Moya-Ange-

lito anoche, por el vigor y naturalidad en su manera de cantar, sin que padeciera orgasmo alguno, cosa rara en un cantante que por vez primera se presenta ante un público desconocido, más que novicio en el arte, parecía un maestro ya avezado á tales impresiones.

Mucho debe este artista al maestro Campani, que le concertó la ópera en las diferentes pruebas que de la misma hizo.

La voz de Borgatti no es extensa, pero es de buen timbre, voluminosa y entonada. Sabe decir y tiene la particularidad de que fila las notas con gran perfección. Así se comprende que la romanza tuviera que repetirse en medio de una ovación entusiasta.

La Srta. Tetrizzini cantó el difícil papel de protagonista con la exquisita escuela que le es peculiar. Artista de corazón, cautivó al auditorio, el cual le rindió pleito homenaje en el último acto, donde estuvo maravillosa.

La Srta. Leonardí, muy bien. El gran duo de teatros tuvo que repetirse entre atronadores aplausos, y en distintos pasajes de la obra, no desmereció de su compañera.

Por valor de 12.000 duros ó más, llevaba en alhajas la esposa del Dux de Venecia.

Menotti hizo un Barnaba correctísimo. Con su acostumbrada maestría dijo el monólogo y cantó la barcarola, siendo ruidosamente aplaudido.

Tomaron parte además la Srta. Marchesini y el Sr. Scarnio, que pasaron la noche sin tropiezo de mayor cantata.

El maestro Campanini estuvo notable dirigiendo la partitura, mereciendo los honores del presencio, en unión de los artistas, al final del acto tercero.

Coros y orquesta, bien.—R. González.

En Madrid Moderno rieron anoche, á las once, dos matrimonios, primero de palabra y después á bofetadas, palos y navajazos.

En la batalla resultaron heridas las dos señoras, una de ellas leve, y la otra, llamada María González, con dos puñaladas graves en el vientre.

Las lesiones fueron curadas de primera intención en el gabinete médico del barrio de Salamanca.

Una comisión de estudiantes de enseñanza libre ha visitado ayer tarde al señor ministro de Fomento para pedirle que conceda exámenes libres en el mes de enero.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su conferencia con el Sr. Puigerver.

También visitaron al Sr. Vincentí, quien les dijo que dentro de algunos días se les daría contestación terminante en uno ú otro sentido.

En el Casino de la calle de Esparteros se reunió anoche la junta directiva del partido republicano progresista, con objeto de adoptar acuerdos relacionados con la marcha del partido.

Hablábase con insistencia en algún círculo de que en dicha reunión se daría conocimiento de una carta que se suponía recibida del Sr. Ruiz Zorrilla, en la cual el jefe de los progresistas se expresaba en terminos no muy satisfactorios para algunos correligionarios que tienen la representación del partido en distintas corporaciones.

En vista de las actuales circunstancias, el Sr. Ruiz Zorrilla decíase que aconsejaba á sus amigos el retraimiento, y que el conjunto de la carta era de sobra pesimista.

ler y Picó, y el bizarro oficial de caballería D. Carlos González Longoria.

Desearnos á los recién casados una feliz luna de miel.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando los señores que han de componer la Mesa del Senado para la próxima legislatura.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Cendia de Ansoain (Navarra), decretada por el gobernador civil de la provincia.

LOS REPUBLICANOS HISTÓRICOS

La junta directiva del partido republicano histórico, es decir, aquellos posibilistas que presididos por el Sr. Morayta no entran en la monarquía, ha dirigido un manifiesto á sus correligionarios.

Puede considerarse dividido este documento en dos partes. La primera dedicada á motejar y censurar la entrada del Sr. Abarzuza en el ministerio.

Recuerda que cuando las declaraciones monárquicas del Sr. Celleruelo en el Congreso, el Sr. Abarzuza se mantuvo en la penumbra y habló de que se les pedirían «mentidos entusiasmos y vergonzosas abjuraciones».

Unido á esto el que solo fué á Palacio el Sr. Celleruelo el día del santo de S. M., dice el manifiesto que eso hizo creer á varios de sus amigos, que el Sr. Abarzuza y los demás posibilistas permanecerían fieles á los ideales republicanos.

La segunda parte del manifiesto está dedicada á afirmar la fé republicana del partido, indicando que no caben ya en él nebulosidades y á encarecer á sus amigos políticos persistan con redoblado celo en el trabajo de reorganización en que vienen empeñados.

Firman el manifiesto los Sros. D. Miguel Morayta, presidente.—D. Mariano Santos Pinela, vicepresidente.—D. Dámaso Barrenegoa.—D. Eusebio Corominas.—D. Francisco Gómez Cuartero.—D. Miguel Morán.—D. Tomás Pérez Linares, vocales.—Y D. Alfredo Vincentí, secretario.

He aquí dos párrafos del documento referido: «Ingresen, pues, en la derecha del partido liberal monárquico los que se sientan con fuerzas bastantes para renegar de históricos convencimientos y de sagrados compromisos. Y quedémosnos alrededor de nuestra limpia bandera, cuantos nos halláramos perfectamente representados por el Sr. Castelar, cuando, henchido su pecho de entusiasmo, juraba «por aquel Dios que perdonó á Barrabás y no pudo perdonar á Judas, que preferiría la muerte y el silencio de la historia, á faltar, ni por asomo, á la trilogía de todo su ser, aliento de su vida, luz de su espíritu y anhelo de su amor: á la libertad, á la democracia y á la república.»

«Que nuestros amigos políticos persistan con redoblado celo en el trabajo de reorganización en que vienen empeñados. Recuerden á tal efecto la circular por esta junta directiva expedida en 10 de abril último, y ajustándose á ella aceleren sus gestiones, dándonos cuenta de sus actos y acuerdos para que, mediante la inserción en El Globo, sean conocidos de todos nuestros correligionarios. Al silencio patriótico que observáramos, debe suceder desde hoy la actividad que reclaman de consumo las crisis porque pasan todos los partidos republicanos, y la necesidad de ofrecernos como indispensable reserva, única capaz de salvar, en día no lejano, la patria, la libertad y la república.»

LA EXPEDICIÓN FRANCESA A MADAGASCAR.

Aunque aun no es un hecho que los franceses tengan necesidad de recabar la sumisión del gobierno malgacho por la fuerza, parece que está pensado que la fuerza expedicionaria ascenderá á 15.000 hombres, 3.000 de infantería de marina

y 12.000 del ejército de tierra (voluntarios).

El mando se encomendará probablemente á un general de brigada de la infantería de marina muy experto en las guerras coloniales.

Se calcula en 40 ó 50 millones el crédito que se pedirá á las Cámaras.

Hay la duda de si la alta dirección de la campaña la tendrá el ministro de la Guerra ó el de Marina.

De todos modos, ha llegado ya la estación en que sería imposible una campaña en Madagascar, y por lo tanto, las hostilidades, de haber lugar á ellas, no se romperán hasta febrero ó marzo.

De lo que hay seguridad es de que Inglaterra no hará la menor oposición á la campaña francesa, por más que muchos periódicos ingleses opinan que los franceses interpretan mal el tratado de 1855.

En la reunión celebrada anoche en el Liceo Rius por varios republicanos de todas las fracciones, se acordó citar para el próximo domingo á fin de celebrar un meeting monstruo, en el cual se residenciará á los concejales republicanos.

La Asociación de Propietarios de Madrid, ha interpuesto recurso de alzada ante el señor gobernador, contra el acuerdo del Ayuntamiento aprobando el proyecto de emisión de cédulas amortizables para el pago de expropiaciones en el Ensanche; como así mismo ante el señor ministro de la Gobernación contra la disposición gubernativa que altera, según su opinión, lo establecido por la ley y reglamento especiales, respecto á la separación de servicios del Interior y del Ensanche.

En el Ayuntamiento de Madrid se trasladó desde el próximo miércoles el salón de sesiones al antiguo llamado de Columnas, donde hace treinta y tres años que se celebraban.

El estrado que se ha de trasladar se hizo de nuevo cuando en 1861 se reformó dicho salón, pues los concejales entonces tomaban asiento en los bancos de terciopelo rojo que aun se conservan y que lucen sus galas en la Catedral el día de la función cívica religiosa del 2 de mayo.

En adelante, el despacho del alcalde será lo que hoy se llama la capilla, y el salón actual de sesiones se destinará para recibir á las personas y comisiones que visiten al señor alcalde, pasando á ser despacho del secretario la habitación que se llama la Biblioteca; para secretaria especial el salón nombrado de subastas y en adelante se destinarán para las comisiones todos los despachos del lado derecho del edificio.

La mejora resultará, de seguro, práctica.

HAN FALLECIDO:

En Santullano de Mieros, D.ª Patricia Sampil y Sampil.

En Tarragona, D.ª Catalina Oliver y Berora.

En San Gervasio de Cassolas, D.ª Esperanza Francisca Folch.

En Barcelona, D. Jaime Casanovas Trulls.

En Zaragoza, D. Manuel Jimenez.

En Búrgos, D. Celestino de Sebastián Gómez.

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30, se vacuna de la ternera, de 2 á 6.

Habiendo estado cerradas ayer, á causa del estero, las dependencias de la Delegación de Hacienda, se ha habilitado el día de mañana con objeto de que los médicos puedan proveerse de la patente para el ejercicio de la profesión.

Ampliando las noticias que hemos publicado respecto al suicidio en Vigo de un español millonario, debemos consignar que posee una fortuna de 7.500.000 pesetas en Guatemala, y en su testamento, perfectamente detallado, deja una gran parte á sus tres hijos, una cantidad considerable para obras pías y benéficas y el resto en legados, entre ellos, 8.000 duros á su amigo D. Jesús

Núñez, 5.000 á D. Domingo Castilla, y donaciones á todos los operarios de sus cafeterías, que pasan de mil.

Muchos de los legados los destina á sus parientes gallegos, á sus amigos residentes en España y Guatemala y á los establecimientos de beneficencia.

Ha sido en vida un español honradísimo que, en fuerza de trabajo, adquirió esa respetable fortuna en América. Un raptor de locura ó un desvanecimiento, hizo que equivocadamente tomara en el Hotel Continental la ventana por la puerta de salida, y cayera al suelo desde una gran altura, que le produjo la muerte instantáneamente.

Todos los gallegos que le trataban hacen grandes elogios de su honradez, de su laboriosidad y de su formalidad.

Soldado fué á América, y regresó á España, después de veinte años de ausencia, millonario, para encontrar la muerte cuando proyectaba el establecimiento de nuevas industrias con su incansable actividad.

El muerto se llamaba D. Pedro Maury y era natural del Ferrol, muy querido y respetado en Galicia.

Continúan las gestiones en pró del indulto de los reos de Coin (Málaga) sentenciados á muerte.

Con tal objeto se han interesado los prelados de Málaga, Sevilla y Granada.

Nuestro estimado colega El Liberal publica hoy el retrato de nuestro amigo D. Santiago Grassa, director del Diario de Avisos de Tuleja, y corresponsal nuestro en dicha ciudad.

Un colega de la mañana se ensaña contra un error de traducción de un telegrama nuestro.

Decía el despacho: «Noticias graves traídas de Casablanca por vapor español Non Haynes ha sido asesinado súbdito alemán Neorman, etcétera.»

Y equivocadamente tradujimos: «Traídas de Casablanca por un vapor español.»

«John Haynes ha sido asesinado y el súbdito alemán, etc.»

Después de todo, no nos pesa el error porque varios de nuestros colegas que copian, como suyos, nuestros telegramas, lo reproducen tranquilamente, con el error y todo.

Así es que en este asesinato involuntario del vapor Haynes, causado por la rápida traducción de un telegrama, hemos tenido distinguidos cómplices en la prensa de Madrid.

Los republicanos centralistas reunidos anoche en casa del Sr. Salmerón, acordaron que sus diputados se pongan en relación, en el Parlamento, con los federales y progresistas y traten de acordar una línea común para la próxima campaña.

La comisión de Beneficencia de la Diputación provincial de Madrid ha designado los siguientes visitadores: Hospital Provincial, Srs. La Rosa y Gándara.

Hospicio, Srs. Monasterio y Pozo. San Juan de Dios, Sr. Pérez Negro. Inlusa, Sr. Beltrán. Casa de Maternidad, Sr. Cesteros. Plaza de Toros, D. Aurelio Navarro de la Linde.

La Gaceta de hoy publica los reales decretos de la Presidencia del Consejo, nombrando: Presidente del Senado para la próxima legislatura, á D. Eugenio Montero Ríos; y vicepresidentes á D. Eduardo Bermúdez Reina, D. Gaspar Núñez de Arce, D. Juan Jordán de Urries, marqués de Ayerbe y D. Eduardo Martínez del Campo.

Ha fallecido en Aranda de Duero la Sra. D.ª Rafaela Flores Calderón, hermana de nuestro estimado amigo D. Manuel, jefe de negociado de archivos y bibliotecas del ministerio de Fomento. Acompañamos á su distinguida familia en el hondo pesar que hoy les aflige

trarse con él en la cocina.—¿Está ya bien papá?... ¿No tengo nada que temer?...

Hubiera dado veinte años de su existencia porque el doctor la hubiera contestado:

—Sí, está ya bien y vivirá hasta cien años. Pero desgraciadamente, en lugar de pronunciar estas tranquilizadoras palabras, el doctor movió la cabeza y frunció la ceja. Para tener tiempo de pensar lo que la iba á decir, abrió lentamente su tabaquera y tomó un polvo de rapé que aspiró con calma. Después dió un golpecito cariñoso en la mejilla de la joven, como si tratara con esto de hacer menos doloroso lo que iba á decirle, y exclamó, bajando la voz para no ser oído por el enfermo:

—¡La crisis ha sido ruda! Ha pasado, ciertamente; pero es preciso evitar que se repita, porque en tal caso, querida Rosa, yo no respondería ya de nada... Con esas endiabladas enfermedades del corazón, en cuanto los enfermos se emocionan en lo más mínimo, no tiene uno tiempo ni aun de auxiliarse.

—¡Ah! exagerais deliberadamente, sin duda, para que continúe cuidándole con tanto esmero.

—Mi querida niña—replicó el anciano médico,—te quiero demasiado para causarte con ligereza tan grandes inquietudes. Pero desgracia es exacto todo cuanto te digo... Vela mucho por tu padre, puesto que no tienes más que á él en el mundo... Aleja de él cuanto puedas los disgustos del presente, los recuerdos del pasado y los temores del porvenir. Me entiendes, ¿es verdad?

—Sí, mi buen señor Schayé—dijo Rosa con los ojos llenos de lágrimas.—Sí, os obedeceré; id tranquilo. ¡Pobre padre!

Y llorando, acompañó al médico, que trató de calmar un poco las inquietudes que sus sinuistras previsiones habían despertado en ella.

—No te desanimes, hija mía, no pierdas la esperanza... Tu padre ha sido muy fuerte después de todo, y si no sobreviene algo imprevisto, conservaremos aún mucho tiempo tú al padre querido y yo á mi viejo amigo; pero sobre todo, nada de emociones, ¿eh?

—Velaré por él—dijo la muchacha muy temblorosa.

Se preguntaba con terror cómo conseguiría poner en práctica los consejos del médico.

Al lado de su padre encontró la receta que había puesto el médico. De ordinario el excelente doctor preparaba por sí mismo los medicamentos y se los llevaba á sus enfermos; pero cuando se trataba de una preparación complicada, prefería enviarla á la farmacia de Plafenhofen, pueblo de la vecindad.

Rosa abrazó á su padre, que meditaba en su sillón y después de asegurarse que no le faltaba nada, se puso en camino para tener la seguridad de estar de regreso antes de la noche.

Rosa no pensaba estar ausente más de una hora; durante ese tiempo su padre continuaría reposando, á menos que no recibiese la visita de algún camarada deseoso de saber si seguía mejor.

Cuando Juan Bautista se quedó sólo, dirigió sus miradas hacia un globo de cristal que encerraba las reliquias del pasado; la corona de desposada de su compañera, que ya había dejado de existir; la cruz de honor del hijo querido, el coracero Christian, que había muerto como un héroe en Reischoffen.

De pronto, el rostro de Juan Bautista Herz se oscureció, se levantó con mucho trabajo y se dirigió á la pared en que estaba colgado de una cinta el calendario del año y lo descolgó.

—¡Mi enfermedad me había hecho olvidar el sagrado aniversario!—murmuró—mañana es 6 de agosto... ¡Mañana hará tres años que Christian fué muerto!

—Veneremos á los muertos; pero pensemos en los vivos. ¿Qué sería de mi querida Rosa si yo permitiese al dolor que abreviase mis días? ¡Llegará un día en que las gentes honradas logren castigar á los bribones!... Oremos porque ese día esté próximo...

En aquel momento pasó por delante de la ventana que estaba abierta el herrero Klotz.

—¡Eh! ¡Juan Bautista!—le gritó con cariñoso tono;—ya os tenéis en pie, eh?... Desearía saber como os encontrabais y me satisfaciera mucho que seais vos quien me conteste con vuestra presencia.

—Entrad, mi querido amigo. Venid y charlaremos un rato.

—Con mucho gusto—repuso Klotz que en algunos segundos pasó por la cocina y se encontró al lado de Juan Bautista.

—¿Qué se dice de nuevo por el país?—preguntó el padre de Rosa.

—Nada de bueno, no se habla más que de la gran solemnidad.

—De qué solemnidad?

—De la de mañana, allá abajo—respondió Klotz, señalando por la ventana en dirección á las colinas de Fraschwiller.

Cuando hubo pronunciado estas palabras, vió á un hombre que pasaba con rapidez por el otro lado del camino. Puso un dedo en los labios, mirando al maestro, y se inclinó hacia fuera.

El hombre se había acercado á la pared de la

casa y parecía querer escuchar lo que se hablaba en el interior.

Era el mismo individuo que poco antes rondaba por los alrededores cuando los niños habían ido á preguntar á Rosa como estaba el viejo profesor.

—¡Calla... que quiere decir esto!... ¿No es aquel Jephkés?...

—No, no puede ser... Jephkés es un buen muchacho que quiere á los franceses y detesta á los alemanes... ¡Es un belga honrado... pero, ¿qué veo? ¿Si estaré borracho? ¡No, no es Jephkés el que hace señas al espía!... De quién fiarse si todos se convierten en policías!...

Juan Bautista le preguntó impacientándose.

—¿Qué hacéis ahí en la ventana volviéndome la espalda?

Klotz cerró vivamente las maderas, y fué á sentarse al lado de su amigo.

—Hay ahí fuera gentes que no deben oír nuestra conversación, tanto más, cuanto que voy á hablaros de cosas graves, á propósito de la solemnidad de mañana.

Juan Bautista interrogó con la mirada al herrero y este prosiguió:

—Desde hace quince días que estais en la cama y no sabéis... yo os lo contaré. Hausermann el tabernero es á quien se le ha ocurrido; solo que el pobre hombre no se le atreve á realizarlo... Está en manos de la autoridad el arriñarlo cerrando su casa... Estábamos ayer reunidos él, otros amigos y yo en el molino de Muller, cuando de pronto dijo Hausermann:

—En Francia se tiene al menos el consuelo de honrar á los muertos en la guerra con ceremonias patrióticas en los monumentos que se les ha elevado y se les llevan coronas los días de aniversario... Los mejores patriotas pronuncian discursos que conmueven el alma de los demás y que dan esperanzas para el porvenir... Pero aquí, en nuestra pobre Alsacia, tenemos que ocultar nuestros disgustos y nuestros deseos más queridos... Se nos deja en libertad de honrar nuestros muertos; pero no tenemos derecho á decir en voz alta, sobre sus tumbas, estas palabras que nos abogan: «Os lloramos como á hermanos, como á hijos; pero sobre todo como á franceses...»

—Hausermann—interrumpió Juan Bautista temblando y escuchando con ávida atención—dice muy bien.

—Es un hombre que ha estudiado—continuó con gravedad Klotz—y que, en efecto, habla bien como decís, Juan Bautista; pero es lástima que no tenga tanto valor en acción como tiene para hablar. Todo lo que nos decía

nos emocionaba, y estábamos suspensos de sus labios, sobre todo cuando añadió: «Es preciso demostrar de cuando en cuando á los alemanes que los alsacianos se acuerdan...»

&lt;

EDICION DE LA NOCHE

LAS MINORIAS CONSERVADORAS

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Tranquilidad brasileña. — Fiestas en proyecto. — El futuro presidente.

Lisboa 11, 2'20 t. El ómnibus general de Lisboa ha recibido telegramas oficiales, desmintiendo los rumores propagados de nueva revolución en Rio Janeiro.

Aquella capital hallase completamente tranquila, organizándose en la actualidad pomposos festejos para el día 15 del corriente, día en que tomará posesión el nuevo presidente, Dr. Moraes, quien se propone decretar, tan pronto como ocupe su alto puesto, una amplia amnistía.

También propiense reanudar con Portugal las relaciones diplomáticas. — Silva.

NACIONALES

Yath ruso.

Ferrol 11, 11'50 m.

Precedente de Falmouth ha fundado en este puerto el yath ruso Casaca, que zarpará el miércoles para Cartagena.

En este momento visita su comandante al capitán general del departamento y otras autoridades. — El correspondiente.

El anarquista del Ferrol.

Ferrol 11, 11'55 m.

El anarquista Varela se halla en la enfermería de la cárcel, negándose en absoluto a tomar alimento. En treinta y seis horas solo ha tomado una taza de caldo, y eso obligado a viva fuerza. Niégase a declarar.

Es constantemente vigilado, pues se teme que se suicide, que es su monomanía. — El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA

Moscon 11.

Se hacen grandes preparativos para recibir el cadáver de Alejandro III. Todas las casas de las calles por donde debe pasar el cortejo, se encuentran completamente enlutadas.

CONGRESO

SESION PREPARATORIA

A las doce se ha celebrado hoy la sesión preparatoria, presidida por el señor López Oyarzabal, por ser el diputado que ha enviado el primero las señas de su domicilio a la secretaría de la Cámara.

Procedió al nombramiento de la Mesa de la edad, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Rafael Cabezas, y secretarios los Sres. La Bastida, Puerta, Silveira (D. Eugenio) y Figueroa (don Rodrigo).

El Sr. Cabezas señaló la orden del día para mañana, que es:

Presentación del gobierno; elección de la Mesa definitiva, y sorteo de secciones.

La sesión se levantó en seguida.

SENADO

JUNTA PREPARATORIA

Se abre a la una. Preside el señor marqués de Villamejor, el más veterano de los senadores.

Ocupan los sillones de secretarios, como los más jóvenes, los señores marqués de Mochales, vizconde de los Asilos, don Amalio Jimeno y D. Buenaventura Sánchez Cañete.

Se leen por el señor marqués de Mochales el decreto de convocatoria y la lista de senadores presentes en Madrid.

Concurre a la junta el general Pasquin. Se da cuenta de las comunicaciones relativas a la crisis y su solución y de los nombramientos de presidente y vicepresidente de la Cámara.

Ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos y da gracias a S. M. la reina y al gobierno por su nombramiento, reclamando además la benevolencia de todos los lados de la Cámara para el desempeño de su cometido.

Se acuerda un voto de gracias para el presidente de edad, señor marqués de Villamejor, y se resuelve que las sesiones empiecen a las dos de la tarde.

ODEN DEL DIA PARA MAÑANA

Apertura de las Cortes por comisión, elección de secretarios, nombramiento de la comisión de actas y sorteo de las secciones.

Se levanta la junta a la una y cuarto.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

EN CARABANCHEL

A las diez de la mañana del día de ayer, el general López Domínguez, acompañado del comandante general del primer cuerpo de ejército, visitó la escuela práctica del segundo regimiento de ingenieros.

A la vista de ambos generales se distribuyeron trabajos rápidos del campo de batalla, que fueron encomendados: al teniente Segoviano, con 30 soldados, la construcción de un puente de circunstancias; al teniente Soler, con 50 hombres, una batería de campaña; al teniente Lorenzo, unas trincheras de 100 metros, para tirar en plé. Todos estos trabajos fueron ejecutados en menos de dos horas.

Mientras se ejecutaban, los generales visitaron todas las obras de carácter más permanente, en que las tropas se habían ejercitado durante la escuela práctica.

Además, se hicieron hermosas experiencias de penetración del proyectil Maitser, dirigidas por el capitán Ortiz; experiencias de voladuras encomendadas al capitán Melendreras, auxiliado por el teniente Sánchez. En estas últimas se repitió parte del programa realizado hace tres meses para el estudio de la nitramita como pólvora de guerra.

El ministro y el comandante general felicitaron calorosamente al coronel Babé, por el buen resultado de los trabajos ejecutados y por el acierto de los programas desarrollados este año (que

ya explicamos hace días), sino por el espíritu de entusiasmo, que el Sr. Babé, auxiliado por los jefes del regimiento, ha sabido despertar en la oficialidad del regimiento, en época en que el porvenir de la carrera de ingenieros no está en relación con los sacrificios de todo género que exige la terminación de ella.

También el ministro de la Guerra, en sus próximos proyectos de reforma de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, no dejará de tener presente que los soldados, que de tal modo realizaron ante sus ojos complicadas operaciones técnicas militares, no han cumplido aún ninguno de ellos dos años de servicio.

Nuestra modesta enhorabuena a queridos compañeros, ya veteranos, y a los jóvenes oficiales, que lejos de dejar periclitarse el buen nombre del cuerpo de ingenieros, ganado en épocas azarosas, le elevan cada vez más con su aplicación y celo entusiasta.

G. A.

SUCESOS

¿Me da usted sus ardores?

—Si—le contestó Manuel Fernández a la pregunta que a boca de jarro le dirigió a las cuatro de esta madrugada otro individuo llamado Manuel Losada.

La pregunta se desarrolló en la calle de la Princesa.

Manuel Losada, cuando disparó su pretensión, llevaba un cigarro de papel en la izquierda mano, mientras que con la derecha empezaba a acariciar una face, que poco a poco comenzó a sacar de uno de los bolsillos exteriores de la cazadora.

Manuel Fernández, al ver semejante maniobra, dijo: «Pues, para que os queiroz, y echó a correr con todo el entusiasmo compatible con el bacillus virgula de que fué atacado.

Cualquiera podría creer que Manuel Losada se quedaría en su puesto esperando a otro transeunte para solicitar de él una cerilla ó la lumbrera para encender el cigarro; pues no hubo nada de esto: antes bien, el angélico Manuel Losada, con la navaja abierta, decía a su tocayo: —¡No me hagais correr, que va a ser peor!

Y aun estarían corriendo ambos, si una pareja de la guardia civil no los hubiera detenido.

Manuel Losada, según malas lenguas, tiene por costumbre infringir de vez en cuando el séptimo mandamiento.

Después de confesar el Losada el alcance que tenía la preguntita de «¿Me dá usted sus ardores?» quedó en rehenes para contárselo mañana otra vez al juez municipal del distrito.

¡Guerra...! ¡Guerra!

La dió, y mucha, un joven llamado Ramón Guerra, que poseionado de la Puerta del Sol se creyó esta madrugada un ser venido a la tierra para despegar a los agentes del Orden.

—¡No hago caso a nadie!... ¡De nadie hago caso!

Y añadió: —¿Qué dice? ¿Que voy voces? Pues las doy porque me dá la gana.

Seguido de dos parejas del cuerpo de Seguridad, y no sin pequeños estertores, fué llevado el Ramoncito a la casa civil del distrito del Centro.

El tanto por ciento.

Entre Federico Fernández y Antonio Alcalde hacia tiempo que había relaciones usuarías, siendo el víctima el Alcalde. Este no podía cumplir el compromiso con su protector, y claro está que a fin de no tener que citar al Alcalde a juicio, se efectuó éste entre ambos en la calle de Bailén, á hora muy á propósito (tres de la madrugada).

El Alcalde recibió tan contundentes razones de su protector que trascendieron a la casa de socorro.

El aficionado al tanto por ciento durmió en la prevención, donde probablemente descansaría con descuido.

Encarnación salió herida.

No podía resultar otra cosa. Milagros García jamás perdonaba a Encarnación Pérez, que ésta tuviese relaciones amorosas é íntimas con un zapatero llamado Pepín, el cual había sido amante de la Milagros por espacio de algunos meses.

En la calle del Divino Pastor se encontraron las dos, á las dos de esta madrugada, y después de unas palabras y algunas gofetas, Milagros hizo uno, y fué causar unas heridas, afortunadamente leves, á la novia de Pepi.

Atropello.

En la calle de Goya fué atropellado esta mañana por un carro un individuo llamado J. Meco.

Fue conducido al Gabinete Médico del barrio de Salamanca, donde el médico de guardia, Sr. Urrutia, le curó, de primera intención, de varias erosiones en el hombro.

El desgraciado presentaba síntomas de conmoción cerebral, efecto del traumatismo.

El juzgado de guardia entendió en el triste suceso.

Esta tarde se ha reunido en el domicilio de su presidente, señor marqués de Novaliches, la junta de gobierno del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, para reanudar sus sesiones y ocuparse de los asuntos puestos en la orden del día.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Español 11.804 pesetas, por imposiciones al 5 y 3 por 100, y se han devuelto por reintegros 7.214 pesetas.

Según noticias que nos transmiten de las provincias vinícolas, se nota bastante animación en la compra de vinos nuevos. Los Sres. Henri Garnier et C.º, destillados en Pasajes, entre otros, han hecho acopio de grandes cantidades en las mejores bodegas, á precios reservados.

Esta tarde se ha verificado en la Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, la recepción pública del académico electo D. Manuel Parbo.

Tanto el discurso del nuevo académico, como el del Sr. Bosch y Fusteñeras, que fué el encargado de contestarle, fueron interesantísimos, y el número público que concurreó al acto los escuchó con verdadera complacencia.

A las tres y media próximamente se ha verificado, bajo la presidencia del señor Cánovas del Castillo, la reunión de las minorías conservadoras de ambas Cámaras.

La sala de presupuestos del Senado se hallaba completamente llena, aunque faltaban muchos senadores y diputados, que han enviado su adhesión al acto. Comenzó éste por la lectura de las listas de ambas minorías y en seguida usó de la palabra

El Sr. Cánovas del Castillo.

Vengo, dijo, con más incertidumbre que otras veces á dirigir mi voz á los señores diputados y senadores del partido conservador, y digo incertidumbres, porque lo que seguí con atención las cosas de la política, no ignorais que preguntado por algunos periódicos acerca de la situación política, contesté que lo que primero llamaba mi atención, después de hablarse tanto de crisis y de imponerla al propio jefe del partido, era que solo se atendiese al resolverla á las simpatías ó á las conveniencias personales, sin tener en cuenta para nada la formación de un programa determinado y concreto. Y aun así, que si el jefe del partido no tuviera ese programa, debía reunir al directorio del partido para formularlo.

Estas opiniones mías, fueron reprobadas entonces por los interesados; pero cuando provocada la crisis vi las conferencias que se celebraban, y que se formulaba un programa y se resolvía la crisis nombrando para realizarlo un nuevo ministerio, entendí que era un día de satisfacción para el partido liberal y también para nosotros.

Desgraciadamente temo que nos hayamos equivocado, porque, según lo que de público se propala, un no se sabe lo que el gobierno piensa hacer en las dos más importantes cuestiones que solicitan su atención, en la gravísima de Cuba y en la arancelaria.

Cuestión de Marruecos.

Lo único que aparece claro es que es difícil que lleguemos á recabar unos 30 millones de pesetas que nos ha costado la falta de inteligencia entre el ministro de Estado y el ministro de la Guerra.

Lo único que se sabe es que en Marruecos no se ha conservado el prestigio adquirido en la guerra de Africa, ni que el ejército llevado allí, y el tratado tan hábilmente concluido por un insignificante candidato, han servido para vencer las dificultades opuestas al cumplimiento del tratado que celebró el primer duque de Tetuán.

A la hora presente no sabemos si viene una embajada marroquí á solicitar el aplazamiento para el pago de la indemnización. Spongamos que viene y se le otorga, pero de tal manera convencidos para hacer cumplir lo pactado, que acaso nuestro patriotismo nos obligase á una dura condenación.

Sin embargo, ni el estado del país, ni el del ejército, desconfiado de su armamento y de su organización, ni el del Tesoro, ni el estado interior en general, atentamente considerado con todas sus resistencias y amenazas, permitirán á nuestra prudencia ser exigentes.

Habremos, pues, de pasar por todo, aunque siempre con las protestas necesarias para salvar nuestra responsabilidad, y de consentir que el gobierno ceda de su derecho; y tendremos que aguardar, Dios sabe cuánto, á que, en mejor estado el ejército y el Tesoro, se cumpla el tratado, tan hábilmente negociado por el general Martínez Campos para conservar los derechos de España en Marruecos.

Cuestión de Cuba.

Pero fuera de esto, yo no sé qué vamos á discutir con el actual gobierno. Parece que al preguntar al señor ministro de Ultramar si se mantendrían para Cuba las reformas del Sr. Maura contestó: «Y para eso, para qué habría salido el Sr. Maura del poder?» respondiendo á la cual se podría haber replicado con esta otra: «Y para eso para qué habría entrado nuevamente ahora?»

Con razón pide el señor ministro de Ultramar una tregua para resolver esa difícil y peligrosísima cuestión de Cuba, pero enténdase que eso significa que 14 periódicos separatistas de la isla, continuarán insultando á los españoles y á la bandera nacional.

¿Pueden pasar días y meses sin que la situación crítica de Cuba desaparezca? ¿Quién ignora lo que es y lo que significa el que la administración se ponga al lado de uno de los partidos contendientes en las elecciones?

Aunque pudiera establecerse una igualdad absoluta entre el antiguo partido constitucional y el nuevo reformista, esa igualdad podría que se aplicara á ambos la imparcialidad que deben siempre guardar las autoridades administrativas; pero ¿cómo se puede oír con paciencia que la administración esté en contra del antiguo partido español incondicional y al lado de los reformistas sus adversarios?

Por eso yo creo que la tregua, en cuanto á estos particularidades, será lo más corta posible.

En cuanto á la cuestión de fondo que se planteó, y según venga, la examinaremos concienzudamente.

Las discusiones en este punto han de revestir grande interés. De allí vienen ya los representantes autonomistas, que, procedidos de un programa, según el cual para ellos estas reformas sólo significan un paso más para llegar á lo que llaman la personalidad de la isla de Cuba; esto es, á que un día sea la isla, respecto de España, una simple confederada.

Esto es lo que van consiguiendo con la paz, porque se declaran, y yo los creo sinceramente enemigos de la revolución y de la guerra.

Esto es lo que deben tener en cuenta los partidos españoles. El conservador le ha concedido todas las libertades españolas, incluso la más amplia libertad de imprenta. Lo único que se les ha negado en este punto ha sido el de atentar por medio de esta libertad á la integridad de la patria.

Lo que no podemos aceptar es la Cámara única á costa de los organismos provinciales y municipales, porque esa Cámara única viene á ser ya algo de lo que los autonomistas pretenden de representación y personalidad propia de la isla.

No sé si las transacciones que se podrán establecer en esta punto, porque si á los

reformistas no se les concede la Cámara única, es posible que no se presten á la avenencia; pero en todo caso yo espero que no nos encontraremos con que el ministro de Ultramar, cuyas leales intenciones reconozco, ha de querer favorecer los planes que nos puedan acercar á la pretendida autonomía cubana.

Cuestión arancelaria

¿Qué hace el gobierno respecto de los tratados? ¿Los reproduce ó no los reproduce?

Si no los reproduce, aparte la cuestión de conveniencia y las quejas de las naciones interesadas, para mí es innegable que el gobierno estaría dentro del derecho constitucional; pero esto, después de todo, es una cuestión de forma.

En cuanto al fondo ¿qué piensa el gobierno? ¿Abandona la famosa base 5.ª, expresión del más amplio libre cambio? ¿Es que no se considera bastante libre-cambista esa base 5.ª que supone la ruina de nuestra producción?

Nosotros comenzamos desde la proclamación de D. Alfonso XII por suspender la base 5.ª, la volvimos á suspender luego, porque la restableció el partido liberal y por último la suprimimos.

Tenemos en esto ideas concretas, pedimos la protección al trabajo nacional, sin extenderla á aquello que no lo necesita, ni tampoco á lo que la nación española no está en condiciones de producir fácilmente, pero en todo lo demás que España pueda producir yo estaré siempre al lado del trabajo nacional.

No comprendo cómo se puede decir que pueden luchar en igualdad de condiciones países que no están á la misma altura de progreso, que no tiene la misma deuda, ni gravámenes iguales.

Siempre he pensado así y siempre he de pensar lo mismo, sin necesidad de pactos ni condiciones, y sin que al proclamar y defender estas ideas, solicite adhesiones de nadie al partido conservador, por más que no puede desconocerse que agricultores, ni industriales y cuantos elementos constituyen el trabajo nacional, no van á estar al lado de un partido que parece proponerse sistemáticamente su destrucción.

Yo lo único que deseo es que se me ayude sinceramente á levantar y proteger la producción y la industria nacional.

Defensa nacional.

De una cuestión de gobierno tengo que ocuparme todavía, y esta es la defensa del país.

Alguien ha dicho que entre nosotros la paz está asegurada y que por lo tanto debemos ajustarnos á lo que llama el presupuesto de la paz.

Pues yo entiendo que no hay en Europa nación alguna que, deseando evitar y huir aventuras de todo género, se hallen tan amenazada en el interior de varios peligros; tan desafiada, por lo tanto, del ejército como la nuestra.

Es preciso, pues, atenderlo, satisfacer sus necesidades y devolverle su confianza, no para que se ponga al lado de nadie, sino para que pueda estar siempre dispuesto al servicio de la patria.

Para lograr esto, nosotros, que no escasearemos las economías en todos los ramos, no las llevaremos a la constitución y organización del ejército, ni á su armamento y material, ni á cuanto pueda ser necesario para la defensa nacional.

Y claro está que cuanto digo del ejército es extensivo á la armada.

Relaciones con los partidos.

Yo he dicho siempre que el régimen constitucional era un régimen de transacciones; pero esto mismo me autoriza á decir que no es posible que en las relaciones de los partidos políticos uno solo ponga la prudencia, porque el sistema necesita de la de todos.

Persistiremos, pues, en esa doctrina; pero tengase en cuenta que será imposible que continuemos expuestos á la violencia. Digo esto, por hechos que hemos presenciado en otra legislatura y que pudieran reproducirse en esta.

Ni es amenaza ni lo pienso; pero ello es cierto que lo que hasta hoy pasa, no puede continuar, y que el partido conservador tiene derecho á tantas consideraciones como él ha guardado siempre á sus adversarios, y que si no se les guardaran, el partido conservador tendría seriamente que deliberar cual había de ser su conducta en el porvenir. (Grandes y prolongados aplausos.)

La minoría conservadora del Senado

se reunió después de las cuatro y media en la misma sala de Presupuestos, bajo la presidencia del señor marqués del Pazo de la Merced.

Se acordó asistir mañana desde primera hora á la sesión, votar al señor de Rubianes para secretario cuarto y á los señores vizconde de Campo Grande y marqués de Hoyos, para la comisión de actas, y autorizar á los señores marqués del Pazo y duque de Tetuán, para convenir la forma y la persona que ha de dirigir al gobierno una interpelación sobre la crisis última.

El señor conde de Canga Argüelles habló al final de la reunión sobre la conveniencia y necesidad de llamar la atención en la Cámara acerca de la consagración del obispo protestante Sr. Cabrera y de algunos detalles relacionados con este hecho.

Los senadores permanecieron en el salón hasta que este incidente de última hora quedó resuelto.

Hablaron los Sres. Fabi y marqués de Pidal en el mismo sentido, pero advirtiéndole que sería preciso consultar al Sr. Cánovas.

El señor conde de Canga Argüelles manifestó que la consulta la había formulado previamente y que el jefe del partido le había dejado completa libertad para tratar el asunto en el Senado.

La Sociedad Española de Excursiones efectuó ayer una al Museo de Artillería de esta capital, siendo acompañados los socios en la visita á dicho establecimiento por los Sres. Otero y La Liave, dignos é ilustrados coronel y capitán del cuerpo de Artillería, á quienes está confiado el Museo.

Terminada la visita los excursionistas, acudieron al restaurant del hotel de Rusia, donde se verificó el almuerzo.

Hemos recibido el número 27 del acreditado periódico *El Boletín Musical*, que con tanto éxito se publica en esta corte bajo la dirección del reputado maestro Varela Silvani.

Nuestro compatriota el laureado pintor D. Salvador Viniegra ha vendido en Bélgica su notable cuadro *La novicia*, que ha figurado en distintas exposiciones con gran éxito.

El celebrado autor de *La bendición de los campos* está tomando apuntes en Andalucía para pintar un cuadro que titulará *La romería del Rocío*.

Con destino á uno de los principales teatros de esta corte ha escrito el aplaudido autor D. Enrique Arango una zarzuela cómica titulada *Las alegres comadres*, música del maestro Reparaz (don Federico), obra de la que tenemos muy buenas referencias.

Victima de grave dolencia adquirida en la campaña de Melilla, ha fallecido en Granada el joven capitán del regimiento Dragones de Santiago, D. José de Ampudia.

Acompañamos á su distinguida familia en su justo dolor, y les deseamos todo género de resignaciones cristianas.

Mañana por la tarde se verificará en la embajada de Francia la recepción oficial, á la que concurrirán todos los ministros de la Corona.

Entre las noticias de importancia contenidas en los periódicos de la Habana llegados á Madrid ayer, se encuentra la de que el partido autonomista cubano, como consecuencia de los sucesos y manifestaciones á que ayer hicimos referencias, ha expulsado de su seno á algunas personalidades de escasa significación que venían censurando la actitud gubernamental del partido.

Con este motivo declara la junta central de dicha agrupación política, que entre los autonomistas y separatistas existe línea divisoria infranqueable é irreductible.

También encontramos en dichos periódicos la noticia de haber sido suspendida la publicación de los periódicos *La Verdad* y *La Protesta*, que con carácter separatista, algo sospechoso, venían publicándose de dos meses á la fecha.

El gobernador general, encontrando extraña resistencia en dos magistrados de la Audiencia de la Habana para castigar la propaganda de esos periódicos, optó por la suspensión gubernativa, considerándolos como hojas clandestinas.

Estos dos hechos han sido objeto de grandes elogios en la isla de Cuba, que no parece dispuesta á permitir que se pierda por ningún género de intrigas el reflexivo sendero que marcha la opinión pública.

COLEGIO DE MÉDICOS DE MADRID.

Ante una concurrencia extraordinaria de profesores, que llenaba por completo los espaciosos salones del colegio de médicos, dieron anoche cuenta de sus interesantes observaciones acerca de la suero-terapia, los doctores Llorente y Robert. La altura de miras que inspira á los mencionados médicos en asunto de tanto interés, como el que tiene el tratamiento antitélico de Roux, y la seriedad y prudente cautela con que caminan en sus experiencias, ha sido motivo para que oyese de parte de sus compañeros las frases más encomiásticas y entusiastas felicitaciones; sobre todo ha sido acogida con verdadera gratitud, la benevolencia y desinterés de dichos señores, que han puesto á disposición de la clase médica de Madrid, no sólo sus científicas observaciones y preparaciones microscópicas, recogidas en las clínicas y laboratorios de Bering-Roux, sino el suero y antitoxinas que poseen, y el que obtendrán á su debido tiempo de dos caballos que tienen inmunizados, para el momento en que definitivamente se autorice el empleo del tratamiento del célebre bacteriólogo francés, que por unanimidad acaba de aprobar la Academia de Medicina de París.

Por invitación del señor conde de Bourgade, director de la Agencia Internacional Telegráfica, y en obsequio á los Sres. Edwards, director del importante diario de París *Le Matin*, Ulasto y Bunau-Varilla, que han adquirido recientemente los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal y la red del Oeste, reuniéronse anoche en el restaurant Lhardy varios escritores y periodistas, entre los cuales figuraban los Sres. Ferreras, marqués de Valdeiglesias, Arimón, Alas (don Jenaro), López (D. Daniel), García-López (D. Alfredo), y el director de *El Globo*.

El director de *Le Matin* es bien conocido en los círculos madrileños; los señores Bunau-Varilla han ilustrado su nombre en grandes empresas de ingeniería en Europa y fuera de ella; el Sr. Ulasto viene de terminar la perforación del istmo de Corinto.

Traen ahora á nuestra patria un caudal considerable, una poderosa suma de actividad é inteligencia, y algo que vale más todavía: la inmensa fuerza que da la juventud á los espíritus cultivados y emprendedores.

Con afecto les damos la bienvenida, seguros de que han de contribuir no poco al fomento de la riqueza escondida en nuestras regiones del Oeste y al progreso mercantil é industrial de España.

En algunos colegas vemos la noticia de que se indica para académico de la Historia á D. Enrique de Leguina.

Pocas personas con tantos méritos como el Sr. Leguina para recibir tal distinción, pues conocidas son sus obras y sus muchos conocimientos, que lo hacen acreedor, por todos conceptos, á ocupar la vacante que existe en aquella docta corporación.

LO DE HOY

Esta mañana ha llegado á Madrid el Sr. Romero Robledo, acompañado de su distinguida esposa y de sus hijos.

Sus amigos le han hecho un brillante recibimiento. Todo el andén de la espaciosa estación del Mediodía estaba ocupado por diputados, senadores, correligionarios y amigos.

La explanada de la estación estaba llena de carruajes.

Ya en su casa el Sr. Romero Robledo, recibió numerosas visitas, y á los que le preguntaban sobre sus impresiones y juicios políticos, ha contestado que necesita orientarse de lo ocurrido durante su ausencia, antes de decir su pensamiento.

Á primera hora de la tarde conferencia

con el Sr. Cánovas del Castillo largamente.

Y después ha concurrido á la reunión de las minorías conservadoras en el Senado.

Ha insistido reiteradamente el subsecretario de Ultramar, Sr. Maralles, en la dimisión que tenía presentada; y el lunes llevará el ministro de Ultramar á la firma de S. M. la reina el decreto nombrando subsecretario al Sr. Alvarado.

Rumores.

Como habíamos previsto y anunciado, los republicanos se reúnen separadamente por partidos.

Los zorillistas: Dice *El País*: En el Círculo Republicano Progresista se reunió anoche la junta directiva de nuestro partido para dar lectura á una importante carta de D. Manuel Ruiz Zorrilla, en la que el jefe marca la línea de conducta que deben seguir todos los organismos del partido en la próxima campaña.

La junta acordó convocar á todos los individuos de su seno que residen en provincias, con objeto de darles cuenta de las instrucciones recibidas.

La sesión de la junta se celebrará el sábado próximo, á las cuatro de la tarde en el Círculo Republicano Progresista.

Parece que la carta del Sr. Ruiz Zorrilla está inspirada en su afirmación revolucionaria constante.

Los republicanos centralistas.

Dice *El Liberal*: Se ha reunido en casa del Sr. Salmerón el directorio del partido republicano centralista, con asistencia de los representantes en Cortes.

Tres cuestiones de importancia examinó el directorio centralista. Reorganización del

